
  
                

รายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลทุ่งหว้า 
สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1 ประจําปี  พ.ศ. 2557 
วันพุธ  ท่ี 26  เดือน  กุมภาพันธ ์  พ.ศ. 2557 
ณ  ห้องประชุมสภาเทศบาลตําบลทุ่งหว้า 

-------------------------------------- 
เริ่มประชุมเวลา  10.00 น. 
ผูม้าประชุม 
ลําดับท่ี ช่ือตัว – ช่ือสกุล ตําแหน่ง ลายมือช่ือ หมายเหตุ 

1. นายสําเริง มานะกล้า รองประธานสภา ทต.ทุ่งหว้า สําเริง  มานะกล้า  
2. นายกิจจา ทอดท้ิง สมาชิกสภา ทต.ทุ่งหว้า กิจจา  ทอดท้ิง  
3. นายสนิท ปาวัล สมาชิกสภา ทต.ทุ่งหว้า สนิท  ปาวัล  
4. นายสมหมาย ลาทัพ สมาชกิสภา ทต.ทุ่งหว้า สมหมาย  ลาทัพ  
5. นายสมพร สินจรูญศักดิ์ สมาชิกสภา ทต.ทุ่งหว้า สมพร  สินจรูญศักดิ์  
6. นางจิตติมา ส่งข่าว สมาชิกสภา ทต.ทุ่งหว้า จิตติมา  ส่งข่าว  
7. นายชาตร ี เอ้ียวสง่า สมาชิกสภา ทต.ทุ่งหว้า ชาตรี  เอ้ียวสง่า  
8. นายเสฏฐะวิชช ์ หมวดจันทร ์ ปลัดเทศบาล เสฏฐะวิชช์  หมวดจันทร ์  

 

ผู้ไม่มาประชุม 
1. นายดุสิต ทุ่งหว้า ประธานสภา ทต.ทุ่งหว้า - ลากิจ 
2. นายอนันต์ หยี่ละงู สมาชิกสภา ทต.ทุ่งหว้า - ลากิจ 
3. นายพิทักษ์ มณีโชต ิ สมาชิกสภา ทต.ทุ่งหว้า - ลากิจ 
4. นายสมพาศ กุลรโรจน ์ สมาชิกสภา ทต.ทุ่งหว้า - ลากิจ 
5. สิบเอกราเหม หีมปอง สมาชิกสภา ทต.ทุ่งหว้า - ลากิจ 

 
ผู้เข้าร่วมประชุม 
ลําดับท่ี ช่ือตัว – ช่ือสกุล ตําแหน่ง ลายมือช่ือ หมายเหตุ 

1. นายอรุณ ยังปากน้ํา นายกเทศมนตรี อรุณ  ยังปากน้ํา  
2. นายเสนีย ์ อนันตอัมพร รองนายกเทศมนตรี เสนีย์  อนันตอัมพร  
3. นายสัมพันธ์ อาชา รองนายกเทศมนตรี สัมพันธ์  อาชา  
4. นายมานพ หลังเถาะ ท่ีปรึกษานายกเทศมนตรี มานพ  หลังเถาะ  
5. นางสาวยศสรัล หีมปอง นักบริหารงานท่ัวไป ยศสรัล  หีมปอง  
6. นายมนะ โสสนุย นักบริหารงานสาธารณสุขฯ มนะ  โสสนุย  
7. นายมหิดล ยาหมาย นิติกร มหิดล  ยาหมาย  
8. นางสาวนภัสนันท์ จินตสกุล เจ้าหน้าท่ีบริหารงานท่ัวไป นภัสนันท์  จินตสกุล  
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เริ่มประชุมเวลา 10.00 น. 
 
 

 
 

นายเสฏฐะวิชช์  หมวดจันทร ์
(เลขานุการสภา) 

 
 
 
 
 

 

นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

เม่ือถึงเวลา 10.00 น.  นายเสฏฐะวิชช์  หมวดจันทร์ เลขานุการสภาฯ ได้ตรวจรายชื่อ
สมาชิกผู้มาประชุม ฯ ครบองค์ประชุม แล้วจึงขอเชิญสมาชิกเข้าห้องประชุม 
 
         เรียนท่านประธานสภาเทศบาลท่ีเคารพ วันนี้เป็นการประชุมสภาเทศบาลตําบล
ทุ่งหว้า สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ประจําปี พ.ศ. 2557  ขณะนี้สมาชิกสภาเทศบาล มาครบ
องค์ประชุมแล้ว ขอเชิญท่านประธานสภาเทศบาล  ทําหน้าท่ีและดําเนินการประชุมไป
ตามระเบียบวาระการประชุม ครับ 
 

 สวัสดีครับ ท่านสมาชิกสภาเทศบาลตําบลทุ่งหว้า คณะผู้บริหารเทศบาล 
ปลัดเทศบาล หัวหน้าส่วนราชการ และท่านผู้มีเกียรติทุกท่านครับ วันนี้เป็นวันท่ีสภา
เทศบาลได้กําหนดเรียกประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ประจําปี พ.ศ. 2557 
ซึ่งเจ้าหน้าท่ีของสภาเทศบาลได้จัดส่งระเบียบวาระการประชุม ไปให้ท่านทราบเป็นการ
ล่วงหน้าแล้วนั้น โดยในวันนี้มีท่านสมาชิกสภามาเข้าร่วมประชุม จํานวน 7 ท่าน ครบ
องค์ประชุม  ผมจึงขอเปิดการประชุมสภาเทศบาลตําบลทุ่งหว้า สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 
ประจําปี พ.ศ. 2557 ตามระเบียบวาระท่ีกําหนดดังต่อไปนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี 1 

 

นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

 
 
 
 

ท่ีประชุม 

 เรื่องประธานสภาแจ้งท่ีประชุมทราบ 
 

 1.1 ในการประชุมสภาเทศบาลวันนี้ นายดุสิต  ทุ่งหว้า ประธานสภาเทศบาล , 
นายอนันต์ หยี่ละงู , นายพิทักษ์  มณีโชติ , นายสมพาศ  กุลรโรจน์  และสิบเอกราเหม 
หีมปอง สมาชิกสภาเทศบาล แจ้งขอลากิจ 

 1.2 ขอเชิญร่วมงานและฝากประชาสัมพันธ์งานส่งเสริมการท่องเท่ียวเทศบาล
ตําบลทุ่งหว้า ประจําปี 2557 ซึ่งจะจัดข้ึนระหว่างวันท่ี 23-25  มีนาคม 2557 ณ บริเวณ
จุดชมวิวท่าเทียบเรือบ้านท่าอ้อย สําหรับรายละเอียดตามเอกสารท่ีฝ่ายเลขานุการฯ แจก
ให้แล้วนะครับ 

  
 รับทราบ   

ระเบียบวาระท่ี 2 
 

 

 
 

นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 
 

 เรื่องรับรองรายงานการประชุมครั้งท่ีแล้ว 
 

ประธานสภาฯ  นําเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี  2  เรือ่งรับรองรายงานการประชุม ครั้งท่ีแล้ว 
 

 ต่อไปกระผมจะนําเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี 2 เรื่องรับรองรายงานการประชุมสภา
เทศบาล ครั้งท่ีแล้ว  คือ รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยวิสามัญ  สมัยท่ี 2                      
ประจําปี พ.ศ. 2556 เม่ือวันท่ี 6 มกราคม พ.ศ.2557 ขอเชิญคณะกรรมการตรวจรายงาน
การประชุม คุณจิตติมา ส่งข่าว ครับ 
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นางจิตติมา  ส่งข่าว 
(สมาชิกสภาเทศบาล) 

 
 
 
 

 
 

 
 

นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

 
นายเสฏฐะวิชช์  หมวดจันทร ์

(เลขานุการสภา) 

 
 
 
 
 
 

นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 
 

 
 

          เรียนท่านประธานสภาเทศบาลท่ีเคารพ  คณะผู้บริหาร  หัวหน้าส่วนราชการ  
และแขกผู้มีเกียรติท่ีเข้าร่วมรับฟังการประชุมสภาเทศบาลในวันนี้ ดิฉัน นางจิตติมา ส่งข่าว 
สมาชิกสภาเทศบาล  ขอสรุปผลการตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลทุ่งหว้า 
จากการตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลทุ่งหว้า สมัยวิสามัญ สมัยท่ี 2  
ประจําปี พ.ศ. 2556 เม่ือวันท่ี 6 มกราคม 2557   ท่ีเลขานุการสภาเทศบาลได้บันทึกไว้ 
ปรากฏว่าถูกต้องครบถ้วน  คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมฯ  จึงได้เสนอร่าง
รายงานการประชุมสภาเทศบาล ดังกล่าว มาเพ่ือพิจารณารับรองต่อไปค่ะ 
 
          ขอบคุณคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมท้ัง 3 ท่านท่ีได้ตรวจรายงานการ
ประชุมเป็นท่ีเรียบร้อยแล้ว ผลการตรวจปรากฏว่าถูกต้องนะครับ ขอเชิญท่านเลขานุการ
สภาเทศบาล นําเสนอการตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาล ครับ 
 
          เรียนท่านประธาน ท่านสมาชิกสภาเทศบาล  คณะผู้บริหารเทศบาล ตลอดจน
หัวหน้าส่วนราชการ  รายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลทุ่งหว้า สมัยวิสามัญ สมัยท่ี 2 
ประจําปี พ.ศ. 2556 เม่ือวันท่ี 6  มกราคม 2557  เวลา  10.00 น.  ณ  ห้องประชุมสภา
เทศบาลตําบลทุ่งหว้า  ซึ่งรายงานการประชุมท้ังหมด  มีจํานวน  15 หน้า  ขอให้สมาชิก
สภาเทศบาล ดูพร้อมกันไปนะครับ หน้า 1 – หน้า 15 มีสมาชิกท่านใดจะแก้ไขรายงาน
การประชุมบ้าง  ถ้าไม่มีสมาชิกท่านใดขอแก้ไขในรายงานการประชุมฉบับนี้  จึงขอให้มี
การรับรองรายงานการประชุมต่อไปครับ 
 

          ขอบคุณท่านเลขานุการสภาเทศบาลครับ ตามท่ีท่านเลขานุการสภา ได้นําการ
ตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาลไปแล้วนั้น มีสมาชิกท่านใดจะแก้ไขรายงานการ
ประชุมบ้างไหมครับ ผมขอมตินะครับ สมาชิกท่านใดเห็นสมควรรับรองรายงานการ
ประชุมสภาเทศบาลตําบลทุ่งหว้า  สมัยวสิามัญ สมัยท่ี 2 ประจําป ีพ.ศ. 2556  เม่ือวันท่ี  
6 มกราคม 2557   โปรดยกมือ........ยกมือถูกต้อง 
  เป็นอันว่าสภาเทศบาลแห่งนี้ เห็นชอบรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล
ตําบลทุ่งหว้า สมัยวิสามัญ สมัยท่ี 2 ประจําปี พ.ศ. 2556 เม่ือวันท่ี 6 มกราคม 2557 
ครับ 
  

ระเบียบวาระท่ี 3 
 

 
 
 

นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 เรื่องเสนอเพื่อทราบและพิจารณาอนุมัต ิ
ประธานสภาฯ  นําเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี  3  เรื่องเสนอเพ่ือทราบและพิจารณา  ตาม
ระเบียบวาระการประชุม  มีเรื่องท่ีต้องพิจารณาอยู่  8  เรือ่ง 
 

           ต่อไปเข้า ระเบียบวาระ ท่ี 3.1 เรื่อง การกําหนดสมัยประชุม สมัยสามัญ 
ประจําปี พ.ศ. 2557 และสมัยแรกของปีถัดไป ขอเชิญฝ่ายเลขานุการสภา ชี้แจงครับ 
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นายเสฏฐะวิชช์ หมวดจันทร์ 
(เลขานุการสภา) 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 
 

นางจิตติมา  ส่งข่าว 
(สมาชิกสภาเทศบาล) 

 
 
 
 
 
 
 
 

            ตามระเบียบพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 (แก้ไขเพ่ิมเติม ฉบับท่ี 13 
พ.ศ. 2552) มาตรา 24 วรรค 1  ระบุว่า “ในปีหนึ่งให้มีสมัยประชุมสามัญ 4 สมัย สมัย
ประชุมสามัญครั้งแรกและวันเริ่มประชุมสมัยสามัญประจําปี ให้สภาเทศบาลกําหนด” 
วรรคสุดท้าย ระบุว่า “ สมัยประชุมสามัญ สมัยหนึ่ง ๆ ให้มีกําหนดไม่เกินสามสิบวัน แต่
ถ้าจะขยายออกไปอีก จะต้องได้รับอนุญาตจากผู้ว่าราชการจังหวัด” 
            ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถ่ิน พ.ศ. 
2547 หมวด 2 การประชุม ข้อ 21 วรรค 1และวรรค 2 ระบุว่า “การกําหนดจํานวน
สมัยประชุมสามัญประจําปี ระยะเวลาและวันเริ่มต้นประชุมสมัยประชุมสามัญประจําปี
ของแต่ละสมัยในปีนั้น วันเริ่มสมัยประชุมสามัญประจําปีของปีถัดไป และระยะเวลาของ
สมัยประชุมสามัญประจําปีสมัยแรกของปีถัดไป ให้ประธานสภาท้องถ่ินนําปรึกษาในท่ี
ประชุมสามัญประจําปีสมัยแรกของแต่ละปี โดยให้นําความในข้อ 11 มาใช้บังคับโดย
อนุโลม  
            เม่ือสภาท้องถ่ินมีมติแล้ว ให้ประธานสภาท้องถ่ินทําเป็นประกาศของสภา
ท้องถ่ิน พร้อมท้ังปิดประกาศไว้ในท่ีเปิดเผย ณ สํานักงานองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน 
            ในกรณีท่ีไม่ได้กําหนดสมัยประชุมสามัญประจําปีไว้ หรือไม่ได้กําหนดในวันเริ่ม
ประชุมสามัญประจําปีสมัยแรกในปีถัดไปไว้  หรือมีความจําเป็นต้องเปลี่ยนแปลงสมัย
ประชุมสามัญประจําปี หรือวันเริ่มสมัยประชุมสามัญประจําปีท่ีกําหนดไว้แล้ว ให้
ประธานสภาท้องถ่ินนําปรึกษาในสมัยประชุมสามัญประจําปีอ่ืน หรือในสมัยประชุม
วิสามัญก็ได ้
 
          ตามท่ีได้มีการประชุมสมัยสามัญ สมัยแรก เม่ือวันท่ี 1 มีนาคม 2556 ได้กําหนด
วันเริ่มสมัยประชุมสามัญสมัยแรกประจําปี 2557 โดยกําหนดวันเริ่มประชุมวันท่ี 1 
กุมภาพันธ์ มีกําหนดไม่เกินสามสิบวัน เชิญท่ีประชุมได้พิจารณากําหนดสมัยประชุม สมัย
สามัญท่ี 2,3 และ4 ประจําป ี2557 และสมัยแรกของป ี2558 ขอเชิญสมาชิกได้เสนอ 
 
   เรียนประธานสภาเทศบาล  ดิฉัน นางจิตติมา  ส่งข่าว สมาชิกสภาเทศบาล ขอ
เสนอวันประชุมสมัยสามัญ ประจําปี 2557 และสมัยแรกของป ี2558 ดังนี ้
           1. สมัยประชุมสามัญ สมัยท่ีสอง ประจําปี 2557 มีกําหนด 30 วัน ตั้งแต่วันท่ี 
1 – 30 พฤษภาคม 2557    
           2. สมัยประชุมสามัญ สมัยท่ีสาม ประจําปี 2557 มีกําหนด 30 วัน ตั้งแต่วันท่ี  
1 – 30 มิถุนายน 2557  
           3. สมัยประชุมสามัญ สมัยท่ีสี่ ประจําปี 2557 มีกําหนด 30 วัน ตั้งแต่วันท่ี  1 
– 30 สิงหาคม 2557 
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นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
นายกิจจา ทอดท้ิง 
นายสนิท  ปาวัล 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

ท่ีประชุม 
 

นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
มติท่ีประชุม 

 
 
 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

           4. สมัยประชุมสามัญสมัยแรก ประจําปี 2558  มีกําหนด 30 วัน ตั้งแต่วันท่ี  1  
กุมภาพันธ์ – 2 มีนาคม  2558   

 

        มีสมาชิกสภาเทศบาลท่านใดรับรอง โปรดยกมือ โดยการรับรองไม่น้อยกว่า 2  
ท่านครับ 
 

          ขอรับรองครับ 
          ขอรับรองครับ 
 
          มีสมาชิกท่านใดจะเสนอเพ่ิมเติมอีกหรือไม่ ขอเชิญครับ 
 
 

 ไม่มี 
 

          ถ้าไม่มีผมขอมติท่ีประชุมสภาเทศบาลท่านใดเห็นด้วยกับท่ี ท่านจิตติมา  ส่งข่าว 
เสนอ โปรดยกมือข้ึน 
 
           - มีสมาชิกสภาฯ   เห็นด้วย 6 คน 
           - สมาชิกสภาฯ ท่ีไม่เห็นด้วย - คน 
           - งดออกเสียง 1 คน 
    
         เป็นอันว่ามติท่ีประชุมสภาแห่งนี้เห็นชอบให้กําหนดวันเริ่มสมัยประชุมสภา
เทศบาลตามท่ีท่านจิตติมา  ส่งข่าว เสนอ ต่อจากนี้ฝ่ายเลขานุการสภาจะได้จัดทําเป็น
ประกาศของเทศบาลตําบลทุ่งหว้า และปิดประกาศ  ณ ท่ีทําการเทศบาลตําบลทุ่งหว้า  
เพ่ือให้ประชาชนหรือผู้ท่ีสนใจได้รับทราบโดยท่ัวกัน 
 

นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

 
นายเสฏฐะวิชช์  หมวดจันทร ์
(เลขานุการสภาเทศบาล) 

 
 
 

            ต่อไปเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี 3.2 ญัตติร่างเทศบัญญัติเทศบาลตําบลทุ่งหว้า ใน
การประชุมสภาเทศบาลวันนี้ คณะผู้บริหารนําเข้าสู่ท่ีประชุมพิจารณาท้ังหมดมี 7 ฉบับ
ด้วยกัน ตามท่ีได้ดําเนินการยกร่างปรับปรุงข้ึนใหม่ เชิญท่านเลขาชี้แจงระเบียบฯ ครับ 
 
  ตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2496 (แก้ไขเพ่ิมเติมถึงฉบับปัจจุบัน) ส่วนท่ี 
4  เทศบัญญัติ  มาตรา 60  เทศบาลมีอํานาจตราเทศบัญญัติโดยไม่ขัดหรือแย้งต่อ
กฎหมายในกรณีดังต่อไปนี ้
  (1)  เพ่ือปฏิบัติการให้เป็นไปตามหน้าท่ีของเทศบาลท่ีกําหนดไว้ใน
พระราชบัญญัตินี้ 
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นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

นายอรุณ   ยังปากน้ํา 
(นายกเทศมนตรี) 

 

นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 
 
 

 
มตท่ีิประชุม 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 
 
 

   (2) เม่ือมีกฎหมายบัญญัติให้เทศบาลตราเทศบัญญัติหรือมีอํานาจตาม      
เทศบัญญัติ 
   ในเทศบัญญัตินั้น จะกําหนดโทษปรับผู้ละเมิดเทศบัญญัติไว้ด้วยก็ได้ แต่ห้ามมิ
ให้กําหนดเกินกว่าหนึ่งพันบาท 
    และตามมาตรา 62  ภายในเจ็ดวันนับแต่วันท่ีสภาเทศบาลได้มีมติเห็นชอบ
ด้วยกับร่างเทศบัญญัติใดในกรณีเทศบาลตําบล ให้ประธานสภาเทศบาลส่งร่าง        
เทศบัญญัติไปยังนายอําเภอเพ่ือส่งไปยังผู้ว่าราชการจังหวัดพิจารณา  

  และตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถ่ิน 
พ.ศ. 2547 ข้อ 45 ญัตติร่างข้อบัญญัติท่ีประชุมสภาท้องถ่ินต้องพิจารณาเป็นสามวาระ 
แต่ท่ีประชุมสภาท้องถ่ินจะอนุมัติให้พิจารณาสามวาระรวดเดียวก็ได ้ในการพิจารณาสาม
วาระรวดเดียว ผู้บริหารท้องถ่ินหรือสมาชิกสภาท้องถ่ินจํานวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในสาม
ของจํานวนผู้ท่ีอยู่ในท่ีประชุมจะเป็นผู้เสนอก็ได้  เม่ือท่ีประชุมสภาท้องถ่ินอนุมัติให้
พิจารณาสามวาระรวดเดียวแล้ว  การพิจารณาวาระท่ีสองนั้นให้ท่ีประชุมสภาท้องถ่ินเป็น
กรรมการแปรญัตติเต็มสภา โดยให้ประธานท่ีประชุมเป็นประธานคณะกรรมการแปร
ญัตติ ครับ 

 

  ทุกท่านมีความคิดเห็นอยา่งไรครับ เชิญท่านนายกเทศมนตร ีครับ 

 

 

   กระผมขอเสนอให้มีการพิจารณาสามวาระรวดเดียว ครับ 
 

 

 

   ตามท่ีท่านนายกเทศมนตรีเสนอให้มีการพิจารณาร่างเทศบัญญัติสามวาระรวด
เดียว ซึ่งการพิจารณา จะพิจารณาสามวาระรวดเดียวได้  เม่ือได้รับอนุมัติจากสภา
เทศบาล  กระผมจึงขอมติท่ีประชุม ว่าจะให้มีการพิจารณาญัตติร่างเทศบัญญัติของ
เทศบาลสามวาระรวดเลยหรือไม่  ท่านใดเห็นด้วยได้โปรดยกมือครับ 
            ......ยกมือถูกต้อง  มติเป็นเอกฉันท์ 
 
มีมติเป็นเอกฉันท์  (6 : 0 )  ให้พิจารณาร่างเทศบัญญัติสามวาระรวดได้ 
 
 ในวาระท่ี 1 นี้ ก็จะเป็นวาระรับหลักการของร่างเทศบัญญัติ โดยจะมีการ
พิจารณารับหลักการทีละญัตติ  และจะพิจารณาในวาระท่ี 2 และ 3  ให้เสร็จสิ้นครั้งละ
ญัตติ  โดยจะเริ่มพิจารณารับหลักการร่างเทศบัญญัติตามระเบียบวาระการประชุม   
ตามลําดับ  ดังนี ้
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นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 
 

 

นายอรุณ   ยังปากน้ํา 
(นายกเทศมนตรี) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 

3.2 ญัตติร่างเทศบัญญัตเิทศบาลตาํบลทุ่งหวา้ เรื่อง การจัดการสิ่งปฏิกลูและ  
มูลฝอย พ.ศ.2557 
   
          ต่อไปจะเป็นการพิจารณาในวาระท่ี 1 ซึ่ ง เป็นวาระรับหลักการของร่าง         
เทศบัญญัติ โดยจะมีการพิจารณารับหลักการทีละญัตติ ญัตติเรื่องแรกท่ีจะพิจารณา คือ 

เรื่อง การจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย พ.ศ.2557 ท่ี ขอเรียนเชิญฝ่ายบริหาร ชี้แจง
รายละเอียดครับ 
 
           เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  สมาชิกสภาเทศบาล  หัวหน้าส่วนราชการ  
ผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุม กระผม นายอรุณ ยังปากน้ํา นายกเทศมนตรีตําบลทุ่งหว้า ขอ

เสนอญัตตินายกเทศมนตรี   เรื่อง การจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย พ.ศ.2557 ต่อ
สภาเทศบาลตําบลทุ่งหว้า เพ่ือพิจารณาอนุมัติ  โดยมีหลักการและเหตุผล  ดังนี้    
                                             หลักการ 
           ให้มีเทศบัญญัติของเทศบาลตําบลทุ่งหว้า ว่าด้วยการจัดการสิ่งปฏิกูลและ     
มูลฝอย พ.ศ.2557 เพ่ือบังคับในเขตเทศบาลตําบลทุ่งหว้า โดนยกเลิกเทศบัญญัติเทศบาล
ตําบลทุ่งหว้า เรื่อง การจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย พ.ศ.2543  
                                              เหตุผล   
           ตามท่ีได้มีตราพระราชบัญญัติการสาธารณสุข  พ.ศ. 2535  ข้ึนใช้บังคับ และ
เทศบัญญัติของเทศบาลตําบลทุ่งหว้า เรื่องการจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย พ.ศ.2543  
ได้ประกาศใช้มาระยะหนึ่ง  ทําให้เกิดปัญหาในการปฏิบัติตามอํานาจหน้าท่ี และเทศบาล
ตําบลทุ่งหว้าเห็นเป็นอันสมควรในการกําหนดหลักเกณฑ์เก่ียวกับหลักการควบคุม การ
ปฏิบัติงาน การเก็บ ขน ขนถ่ายสิ่งปฎิกูลและมูลฝอย เพ่ือป้องกันไม่ให้เกิดเหตุเดือดร้อน
รําคาญ ป้องกันการแพร่กระจายของเชื้อโรคอันเกิดจากสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย  และ
กําหนดอัตราค่าธรรมเนียมในการบริการจัดการสิ่งปฎิกูลและมูลฝอย ตามกฎกระทรวง 
ฉบับท่ี 2 (พ.ศ.2536) ออกตามในความพระราชบัญญัตกิารสาธารณสุข พ.ศ. 2535 อาศัย
อํานาจตามความในมาตรา 20 มาตรา 63 แห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. 
2535  และมาตรา 60 แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496  (แก้ไขเพ่ิมเติมจนถึง
ปัจจุบัน)  จึงได้ตราเทศบัญญัติฉบับนี้ เห็นควรยกเลิกเทศบัญญัติเทศบาลตําบลทุ่งหว้า 
เรื่อง การจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย พ.ศ.2543 และให้ตราเทศบัญญัติฉบับนี้ เพ่ือบังคับ
ใช้ต่อไป จึงเรียนมาเพ่ือให้สภาเทศบาลตําบลทุ่งหว้าพิจารณาให้ความเห็นชอบต่อไป 
 
         ขอบคุณครับ ขอเชิญ นายมหิดล  ยาหมาย นิติกร  ชี้แจงเหตุผลและความจําเป็น 
ครับ 
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นายมหิดล  ยาหมาย 
 (นิติกร) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
นายกิจจา  ทอดท้ิง 
(สมาชิกสภาเทศบาล) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

          เรียนท่านประธานสภา ผู้บริหาร สมาชิกสภาเทศบาลและผู้เข้าร่วมประชุมทุก
ท่าน กระผมนาย มหิดล  ยาหมาย นิติกร ขอชี้แจงรายละเอียดเก่ียวกับร่างเทศบัญญัติ
เทศบาลตําบลทุ่งหว้า เรื่อง การจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย พ.ศ. 2557 รายละเอียดตาม
เอกสารท่ีได้จัดส่งให้ท่านสมาชิกสภาเทศบาลได้ศึกษารายละเอียดก่อนหน้านี้แล้ว เดิม
เทศบัญญัติว่าด้วยเรื่องนี้ เทศบาลตําบลทุ่งหว้าได้ตราข้ึน และมีผลใช้บังคับแล้วตั้งแต่ปี 
2543 แต่เพ่ือความเหมาะสมและสอดคล้องกับสภาพการณ์ปัจจุบัน ท่ีมีการเปลี่ยนแปลง 
จึงมีความจําเป็นต้องมีการปรับปรุง แก้ไข ข้ึนใหม่ ซึ่งนายกเทศมนตรีได้แต่งตั้ง
คณะทํางาน จัดทําแก้ไขปรับปรุงเทศบัญญัติข้ึนคณะหนึ่ง ประกอบด้วยบุคลากรท้ังใน
สํานักงานเทศบาลและตัวแทนภาคประชาชน สาระสําคัญส่วนใหญ่ในเนื้อหาเทศบัญญัติ 
ปี  2543 ยังคงเดิม ส่วนท่ี มีการการแก้ไข ปรับปรุง จะเป็นเรื่องเ ก่ียวกับอัตรา
ค่าธรรมเนียมต่าง ๆ ซึ่งเป็นรายได้ท่ีเทศบาลสามารถจัดเก็บได้และสามารถนําไปพัฒนา 
ปรับปรุง ให้มีความเป็นอยู่ท่ีดีให้กับประชาชนในเขตเทศบาล นั่นเอง เช่น ค่าธรรมเนียม
ค่าจัดเก็บขยะ จากเดิม 10 บาท/ครัวเรือน/เดือน เพ่ิมเป็น 20 บาท/ครัวเรือน/เดือน 
(เฉพาะวันหนึ่งไม่เกิน 20 ลิตร) เป็นตัวอย่างคร่าว ๆ นะครับ ส่วนรายละเอียดอยู่ใน
เอกสารท้ังหมดแล้วครับ สําหรับเรื่องนี้ ผมขอชี้แจงเพียงเท่านี้ครับ   
 

          มีท่านสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะมีความเห็นหรือต้องการอภิปรายเพ่ิมเติมบ้างครับ 
เชิญครับ 
 

          เรียนท่านประธานสภาเทศบาล  ท่านสมาชิก  กระผม นายกิจจา  ทอดท้ิง 
สมาชิกสภาเทศบาล  สําหรับเทศบัญญัติ เรื่อง การจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย พ.ศ. 
2557  ตามเทศบัญญัตินี้  สิ่งปฏิกูล  คือ  อุจจาระหรือปัสสาวะ และหมายความรวมถึงสิ่ง
อ่ืนใดซึ่งเป็นสิ่งโสโครกหรือมีกลิ่นเหม็น  มูลฝอย คือ  เศษกระดาษ  เศษอาหาร  เศษ
สินค้า  เศษผ้า  ถุงพลาสติก  ภาชนะใส่อาหาร  เถ้า  มูลสัตว์หรือซากสัตว์รวมตลอดสิ่ง
อ่ืนใดท่ีเก็บกวาดจากถนน ตลาด  ท่ีเลี้ยงสัตว์หรือท่ีอ่ืน  การร่างเทศบัญญัตินี้เป็นการร่าง
ข้ึนมาเพ่ือเป็นระเบียบในการปฏิบัติให้ประชาชนได้ปฏิบัติในเรื่องนี้ให้เป็นไปตามระเบียบ
เกิดความสะอาดในเขตเทศบาล  กระผมเห็นด้วยท่ีจะให้มีเทศบัญญัตินี้  การพัฒนาให้
บ้านเมืองสะอาดก็เป็นการรองรับเรื่องความสะอาดในอนาคตได้เป็นอย่างดี เพราะ
เทศบาลของเราเป็นทางผ่านของการท่องเท่ียว ซึ่งในแต่ละปีนั้นก็จะมีผู้เข้ามาเพ่ิมข้ึน
เรื่อยๆ  ซึ่งตอนนี้ก็ได้มีการรณรงค์เรื่องนี้กันเยอะ เทศบาลเองก็ได้รณรงค์โครงการปลอด
ถังขยะแล้ว  ช่วงแรกอาจจะยังไม่ยอมรับ แต่ต่อไปก็จะยอมรับกันไปเอง  เพราะนี่เป็น
เพียงแค่จุดเริ่มต้น ซึ่งเป็นจุดเริ่มต้นท่ีดี  เหมือนกับของท่ีอ่ืนท่ีกว่าจะสําเร็จก็ต้องล้มลุก
คลุกคลานมาก่อนเช่นกัน  ผมจึงเห็นว่าเทศบัญญัติเรื่องนี้จึงมีความจําเป็น   และผมเห็น
ด้วยท่ีจะให้มีเทศบัญญัตินี้ครับ 
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นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 
 
 

มติท่ีประชุมสภา 
 
 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

 
 
 
 
 

มตท่ีิประชุมสภา 
 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 
 
 
 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

 

          ขอบคุณ คุณกิจจา  ทอดท้ิง ครับ  มีสมาชิกท่านใดจะอภิปราย หรือเสนอแนะ
อะไรบ้างครับ  เชิญครับ  ถ้าไม่มีท่านใดจะอภิปรายแล้ว ลําดับต่อไปผมขอมติท่ีประชุม
สภาเทศบาลตําบลทุ่งหว้า  เพ่ือท่ีจะขอมติเห็นชอบของท่ีประชุมในวาระท่ี 1  รับหลักการ
แห่งร่างเทศบัญญัติ เรื่อง การจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย พ.ศ. 2557   สมาชิกท่านใด
เห็นสมควรรับหลักการร่างเทศบัญญัติ ฉบับนี้  ตามท่ีผู้บริหารเสนอมา โปรดยกมือครับ 
 
           - มีสมาชิกสภาฯ  เห็นชอบ   6  เสียง 
            - สมาชิกสภาฯ ไม่เห็นชอบ   ไม่มี 
            - งดออกเสียง    1  เสียง 
 
           เป็นอันว่าสภาเทศบาลแห่งนี้  เห็นชอบรับหลักการแห่งร่างเทศบัญญัติ เรื่อง 
การจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย พ.ศ. 2557   ตามท่ีนายกเสนอมานั้น  ด้วยมติเอกฉันท์ 
มติท่ีประชุม (6 : 0 ) 
 

  ลําดับต่อไป การพิจารณาวาระท่ีสองนั้น ให้ ท่ีประชุมสภาท้องถ่ินเป็น
กรรมการแปรญัตติเต็มสภา โดยให้ประธานท่ีประชุมเป็นประธานคณะกรรมการแปร
ญัตติ มีสมาชิกสภาท่านใดจะแปรญัตติร่างเทศบัญญัติ เรื่องการจัดการสิ่งปฏิกูลและ    
มูลฝอย พ.ศ. 2557  ตามท่ีนายกเทศมนตรี เสนอมาบ้าง  
             ........... เม่ือไม่ปรากฏว่ามีสมาชิกสภาท่านใดขอแปรญัตติ ผมจึงขอมติว่า
สมาชิกสภาท่านใดเห็นสมควรผ่านร่างเทศบัญญัติ  เรื่องการจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย 
พ.ศ. 2557   ในวาระท่ี 2  โปรดยกมือครับ  ........ยกมือถูกต้อง  มติเป็นเอกฉันท์         
 
มีมติเป็นเอกฉันท์  (6 : 0) 

 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาร่างเทศบัญญัติฯ นี้ ในวาระท่ี 3 ซึ่งในวาระท่ี 3 นี้  

จะไม่มีการอภิปราย  กระผม  จึงขอมติต่อสภาเทศบาลฯ ว่า ท่านใดเห็นว่าให้ตราเป็น
เทศบัญญัติฯ ได้โปรดยกมือครับ.........ยกมือถูกต้อง  มติเป็นเอกฉันท์ (6 : 0) 
 

3.3 ญัตติร่างเทศบัญญัตเิทศบาลตาํบลทุ่งหวา้ เรื่อง การตดิตั้งบ่อดกัไขมันบําบัด
นํ้าเสียในอาคาร พ.ศ.2557 
 

          ต่อไปเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี 3.3 ญัตติร่างเทศบัญญัติเทศบาลตําบลทุ่งหว้า เรื่อง 
การติดตั้งบ่อดักไขมันบําบัดนํ้าเสียในอาคาร พ.ศ.2557 ขอเชิญนายกเทศมนตรี
ชี้แจงในญัตตินีค้รับ 
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นายอรุณ   ยังปากน้ํา 
(นายกเทศมนตรี) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
นายมหิดล  ยาหมาย 

 (นิติกร) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

           กระผม นายอรุณ ยังปากน้ํา นายกเทศมนตรีตําบลทุ่งหว้า ขอเสนอญัตติ

นายกเทศมนตรี   เรื่อง การติดตั้งบ่อดกัไขมันบําบัดนํ้าเสียในอาคาร พ.ศ.2557 ต่อ
สภาเทศบาลตําบลทุ่งหว้า เพ่ือพิจารณาอนุมัติ  โดยมีหลักการและเหตุผล  ดังนี้    
                                            หลักการ 
           โดยเป็นการสมควรตราเทศบัญญัติเทศบาลตําบลทุ่งหว้า ว่าด้วย การติดตั้งบ่อ
ดักไขมันบําบัดน้ําเสียในอาคาร เพ่ือใช้เป็นกฎ กติกา ในการควบคุมจํากัดดูแลการติดตั้ง
ระบบระบายน้ําเสียในอาคารท่ีตั้งอยู่ในเขตเทศบาลตําบลทุ่งหว้าเพ่ือเป็นการปกป้อง
รักษาสภาพสิ่งแวดล้อม และเป็นการช่วยลดปริมาณน้ําเสีย ตลอดจนเป็นการปรับปรุง
คุณภาพน้ําให้ดีข้ึน  
                                            เหตุผล 
           ตามมาตรา 18  มาตรา 20 (3) และมาตรา 44 แห่งพระราชบัญญัติการ
สาธารณสุข พ.ศ. 2535 กําหนดให้ราชการส่วนท้องถ่ินมีอํานาจในการออกข้อกําหนด
ท้องถ่ินเพ่ือใช้ในควบคุมรักษาความสะอาดและการจัดระเบียบในการเก็บขนและกําจัดสิ่ง
ปฏิกูลและมูลฝอย อีกท้ังการกําหนดให้มีท่ีรองรับสิ่งปฏิกูลต่างๆ ดังนั้น เพ่ือเป็นการ
กําหนดมาตรการในการควบคุมมิให้ผู้อยู่อาศัยในอาคารถ่ายเทของเสียและเพ่ือให้การ
จัดการระบบบําบัดน้ําเสียในอาคารและครัวเรือนเป็นการแก้ไขปัญหาท่ีต้นทาง และเป็น
ส่วนหนึ่งของการแก้ไขปัญหาคุณภาพของน้ําประกอบกับพระราชบัญญัติกําหนดแผน 
และข้ันตอนการกระจายอํานาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินพุทธศักราช 2542  
กําหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน  มีหน้าท่ีเป็นหน่วยงานหลักในการกําจัดขยะมูล
ฝอย สิ่งปฏิกูลและน้ําเสีย  ดังนั้น เพ่ือเป็นการปรับปรุงข้อกําหนดของท้องถ่ิน  โดย
คํานึงถึงสภาพของท้องถ่ิน สุขอนามัยของประชาชน และการ รักษาสภาพสิ่ งแวดล้อม
สภาวะปัจจุบัน จึงขอเสนอร่างเทศบัญญัติตําบลทุ่งหว้า   เรื่อง  การติดตั้งบ่อดักไขมัน
บําบัดน้ําเสียในอาคาร พ.ศ. 2557 เพ่ือให้สภาเทศบาลตําบลทุ่งหว้าพิจารณาให้ความ
เห็นชอบต่อไป 
 
         ขอเชิญ นายมหิดล  ยาหมาย นิติกร  ชีแ้จงเหตุผลและความจําเป็น ครับ 
 

 
          สําหรับร่างเทศบัญญัติ เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบําบัดน้ําเสียในอาคาร 
เทศบาลยังไม่เคยตราข้ึนใช้บังคับในเขตเทศบาล เพ่ือเป็นการป้องกันรักษาสภาพ
สิ่งแวดล้อมและเป็นการช่วยลดปริมาณน้ําเสียในอาคาร ปัจจุบันนับได้ว่า ความหนาแน่น
ของประชากรและตัวอาคารมีเพ่ิมข้ึนเพ่ือแก้ไขปัญหาดังกล่าว มิให้มีเพ่ิมข้ึน จึงมีความ
จําเป็นต้องตราเทศบัญญัติเรื่องนี้ข้ึน สาระสําคัญของเทศบัญญัติ คือ การควบคุมเจ้าของ
หรือผู้ครอบครองอาคาร ก่อนมีการระบายน้ําลงสู่แหล่งน้ํา ให้มีการติดตั้งบ่อดักไขมันและ
นําเสียก่อน โดยกําหนดให้ผู้ท่ีมีการปลูกสร้างใหม่ ดําเนินการติดตั้งบ่อดักไขมันและน้ํา
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นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
ท่ีประชุมสภา 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 

 
 

มติท่ีประชุมสภา 
 
 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

 
 
 
 
 

มติท่ีประชุมสภา 
 
 

เสียก่อนเข้าอยู่อาศัยและใช้สอย บทกําหนดโทษผู้ฝ่าฝืน สําหรับเรื่องนี้ไม่มีค่าธรรมเนียม 
แต่ในส่วนของการขอใบอนุญาตก่อสร้างอาคาร กฎหมายบังคับให้ทุกอาคารจะต้องติดตั้ง
บ่อดักไขมันและน้ําเสียเพ่ือรักษาสภาพแวดล้อม และแก้ปัญหาน้ําเสียในระยะยาว ส่วน
รายละเอียดอยู่ในเอกสารท้ังหมดแล้ว ผมขอชี้แจงเพียงเท่านี้ครับ   

 
          ขอบคุณครับ มีท่านสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะมีความเห็นหรือต้องการอภิปราย
เพ่ิมเติมบ้างครับ เชิญครับ 
                                    
  ไม่มี                                      
   
           ถ้าไม่มีท่านใดจะอภิปรายแล้ว ลําดับต่อไปผมขอมติท่ีประชุมสภาเทศบาลตําบล
ทุ่งหว้า  เพ่ือท่ีจะขอมติเห็นชอบของท่ีประชุมในวาระท่ี 1  รับหลักการแห่งร่าง         

เทศบัญญัติ เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบําบัดนํ้าเสียในอาคาร พ.ศ.2557 สมาชิก
ท่านใดเห็นสมควรรับหลักการร่างเทศบัญญัติ ฉบับนี้  ตามท่ีผู้บริหารเสนอมา โปรดยกมือ
ครับ 
 
           - มีสมาชิกสภาฯ  เห็นชอบ   6  เสียง 
            - สมาชิกสภาฯ ไม่เห็นชอบ   ไม่มี 
            - งดออกเสียง    1  เสียง 
 

          เป็นอันว่าสภาเทศบาลแห่งนี้  รับหลักการแห่งร่างเทศบัญญัติ เรื่อง การติดตั้ง
บ่อดักไขมันบําบัดนํ้าเสียในอาคาร พ.ศ.2557 เห็นชอบตามท่ีนายกเสนอมานั้น  ด้วย
มตเิอกฉันท์ มติท่ีประชุม (6 : 0 ) 
 

ลําดับต่อไป การพิจารณาวาระท่ีสองนั้น ให้ท่ีประชุมสภาท้องถ่ินเป็นกรรมการ
แปรญัตติเต็มสภา โดยให้ประธานท่ีประชุมเป็นประธานคณะกรรมการแปรญัตติ มี
สมาชิกสภาท่านใดจะแปรญัตติร่างเทศบัญญัติ เรื่อง การติดตั้งบ่อดักไขมันบําบัดน้ําเสีย
ในอาคาร พ.ศ.2557 ตามท่ีนายกเทศมนตรี เสนอมาบ้าง  

........... เม่ือไม่ปรากฏว่ามีสมาชิกสภาท่านใดขอแปรญัตติ ผมจึงขอมติว่าสมาชิก
สภาท่านใดเห็นสมควรผ่านร่างเทศบัญญัติ  เรื่องการติดตั้งบ่อดักไขมันบําบัดน้ําเสียใน
อาคาร พ.ศ.2557 ในวาระท่ี 2  โปรดยกมือครับ  ........ยกมือถูกต้อง มตเิป็นเอกฉันท์ 

 
ท่ีประชุม  มีมติเป็นเอกฉันท์  (6 : 0) 
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นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 
 

 
 
 
 

นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 

นายอรุณ   ยังปากน้ํา 
(นายกเทศมนตรี) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
นายมหิดล  ยาหมาย 

 (นิติกร) 
 
 
 
 
 

 ต่อไปจะเป็นการพิจารณาร่างเทศบัญญัติฯ นี้ ในวาระท่ี 3 ซึ่งในวาระท่ี 3 นี้  
จะไม่มีการอภิปราย  กระผม  จึงขอมติต่อสภาเทศบาลฯ ว่า ท่านใดเห็นว่าให้ตราเป็น
เทศบัญญัติฯ ได้โปรดยกมือครับ.........ยกมือถูกต้อง  มติเป็นเอกฉันท์ 
ท่ีประชุม  มีมติเป็นเอกฉันท์  (6 : 0) 
 

3.4 ญัตติร่างเทศบัญญัตเิทศบาลตาํบลทุ่งหวา้ เรื่อง การควบคุมกิจการตลาด 
พ.ศ.2557 
 

         ต่อไปเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี 3.4 ญัตติร่างเทศบัญญัติเทศบาลตําบลทุ่งหว้า เรื่อง 
การควบคุมกิจการตลาด พ.ศ.2557 ขอเชิญนายกเทศมนตรีชี้แจงในญัตตินีค้รับ 
 
          กระผม นายอรุณ ยังปากน้ํา นายกเทศมนตรีตําบลทุ่งหว้า ขอเสนอญัตติ

นายกเทศมนตรี   เรื่อง การควบคุมกิจการตลาด พ.ศ.2557 ต่อสภาเทศบาลตําบล
ทุ่งหว้า เพ่ือพิจารณาอนุมัติ  โดยมีหลักการและเหตุผล  ดังนี้    
                                            หลักการ 
          ให้มีเทศบัญญัติของเทศบาลตําบลทุ่งหว้า ว่าด้วยเรื่อง การควบคุมกิจการตลาด 
พ.ศ. 2557 บังคับใช้ในเขตเทศบาลตําบลทุ่งหว้า 
                                            เหตุผล 

                                             อาศัยอํานาจตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2496 ประกอบกับ รัฐธรรมนูญแห่ง
ราชอาณาจักรไทย พ.ศ.2550 และพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ.2535 เพ่ือให้
ควบคุมกิจการตลาดในเขตเทศบาลตําบลทุ่งหว้า เป็นไปด้วยความเรียบร้อยจึงเห็นสมควร
ตราเทศบัญญัตินี้ เพ่ือให้การดูแล ปัญหาการสาธารณสุขสิ่งแวดล้อม เพ่ือให้เป็นไปตาม
พระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ.2535 ให้ครบถ้วนถูกต้อง เพ่ือประโยชน์แก่สุขภาพ
และ อนามัยของประชาชนโดยส่วนรวม  

          ขอบคุณครับ ขอเชิญ นายมหิดล  ยาหมาย ชีแ้จงเหตุผลและความจําเป็น ครับ 
 
 
          สําหรับร่างเทศบัญญัติ เรื่อง การควบคุมกิจการตลาด ก็เช่นเดียวกัน เดิมที
เทศบาลตําบลทุ่งหว้าได้ตราไว้แล้ว และใช้บังคับตั้งแต่ปี 2543 เพ่ือความเหมาะสมและ
สอดคล้องกับสภาพการณ์ปัจจุบัน จึงมีความจําเป็นต้องมีการปรับปรุง แก้ไขข้ึนใหม่ ใน
ส่วนเนื้อหาสาระสําคัญของร่างฉบับนี้ ได้ลงรายละเอียดเนื้อหาท่ีมีความชัดเจนและ
ครอบคลุมยิ่งข้ึน มีการแยกหมวดหมู่เฉพาะชัดเจน ประกอบด้วย หมวด 1 บทท่ัวไปว่า
ด้วยคําจํากัดความ หมวด 2 ลักษณะของตลาด มีการแบ่งออกเป็น 2 ประเภท ตลาดท่ีมี
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นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
นายสมหมาย  ลาทัพ 
 (สมาชิกสภาเทศบาล) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
ท่ีประชุมสภา 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 

 
มติท่ีประชุมสภา 

 
 
 

โครงสร้างอาคาร และตลาดท่ีไม่มีโครงสร้างอาคาร หมวด 3 การดําเนินกิจการตลาด 
หมวด 4 ใบอนุญาต ข้ันตอนการขอรับใบอนุญาตตลาด บทกําหนดโทษ รวมท้ังอัตรา
ค่าธรรมเนียมในการจัดตั้งตลาด ด้วย ส่วนรายละเอียดอยู่ในเอกสารท้ังหมดแล้วครับ 
สําหรับเรื่องนี้ ผมขอชี้แจงเพียงเท่านี้ครับ 
 
           ต่อไปเชิญท่านสมาชิกสภาอภิปราย  มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายขอเชิญครับ......
คุณสมหมาย ลาทัพ 
 

           เรียนท่านประธานสภา เพ่ือนสมาชิกสภาทุกท่าน กระผมนายสมหมาย  ลาทัพ 
สมาชิกสภาเทศบาล เรื่องของตลาดกระผมมีข้อเสนอแนะว่าควรปรับปรุงใหม่ นั่นคือ  
การปูกระเบื้องเพ่ือให้เกิดความสวยงาม ให้สะอาดตา ผู้คนผ่านไปมา จะได้กล่าวถึงความ
สะอาดกัน กระเบื้องท่ีปูในตลาดสดควรเป็นกระเบื้องท่ีปูแล้วไม่ลื่นง่าย  ผู้จับจ่ายซื้อของ
จะได้ไม่ต้องระวังเวลาเข้ามาจับจ่ายและตอนนี้ปัญหาอีกอย่างหนึ่งก็คือพ้ืนบริเวณทางเดิน
เข้าตลาดต่างระดับกัน ทําให้เกิดอุบัติเหตุลื่นล้มบ่อย ๆ  และอีกประเด็นหนึ่ง ตอนนี้
ตลาดของเราก็อยู่ในความดูแลของเจ้าหนา้ท่ีของเราเอง เนื่องจากไม่มีผู้เช่าประมูลตลาด 
ก็เลยไม่มีคนดูแล ดังนั้นเทศบาลเราจึงต้องปรับปรุงเรื่องตลาดให้ดีข้ึน เพ่ือจะได้คงตาม
มาตรฐานตลาดดีของเราเอาไว้ และควรพัฒนาปรับปรุงตลาดสดให้สะอาดอยู่เสมอ ฝาก
ท่านประธานไปยังผู้บริหารว่าให้พัฒนาและปรับปรุงตลาดให้ดีข้ึนเรื่อย ๆ ครับ  สําหรับ
เทศบัญญัติเรื่องการควบคุมกิจการตลาด ผมเห็นด้วยครับ ท่ีจะให้มีการตราข้ึนเพ่ือเป็น
ข้อปฏิบัติให้เกิดความเรียบร้อย ครับ 
 
          ขอบคุณครับ มีท่านสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะมีความเห็นหรือต้องการอภิปราย
เพ่ิมเติมบ้างครับ เชิญครับ 
                                               
  ไม่มี                                      
   
           ถ้าไม่มีท่านใดจะอภิปรายแล้ว ลําดับต่อไปผมขอมติท่ีประชุมสภาเทศบาลตําบล
ทุ่งหว้า  เพ่ือท่ีจะขอมติเห็นชอบของท่ีประชุมในวาระท่ี 1  รับหลักการแห่งร่าง          

เทศบัญญัติ เรื่อง การควบคุมกิจการตลาด พ.ศ.2557 สมาชิกท่านใดเห็นสมควรรับ
หลักการร่างเทศบัญญัติ ฉบับนี้  ตามท่ีผู้บริหารเสนอมา โปรดยกมือครับ 
 

           - มีสมาชิกสภาฯ  เห็นชอบ   6  เสียง 
            - สมาชิกสภาฯ ไม่เห็นชอบ   ไม่มี 
            - งดออกเสียง    1  เสียง 
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นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 
 
 
 

 
มติท่ีประชุมสภา 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 
 
 
 

เร่ิมประชุมเวลา 13.30 น. 
 
 

 
 

นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

 
นายอรุณ   ยังปากน้ํา 
(นายกเทศมนตรี) 

 
 
 

          เป็นอันว่าสภาเทศบาลแห่งนี้  รับหลักการแห่งร่างเทศบัญญัติ เรื่อง การ
ควบคุมกิจการตลาด พ.ศ.2557  เห็นชอบตามท่ีนายกเสนอมานั้น  ด้วยมติเอกฉันท์ 
มติท่ีประชุม  (6 : 0 ) 
 

ลําดับต่อไป การพิจารณาวาระท่ีสองนั้น ให้ท่ีประชุมสภาท้องถ่ินเป็นกรรมการ
แปรญัตติเต็มสภา โดยให้ประธานท่ีประชุมเป็นประธานคณะกรรมการแปรญัตติ มี
สมาชิกสภาท่านใดจะแปรญัตติร่างเทศบัญญัติ เรื่อง การควบคุมกิจการตลาด พ.ศ.2557  
ตามท่ีนายกเทศมนตรี เสนอมาบ้าง  

........... เม่ือไม่ปรากฏว่ามีสมาชิกสภาท่านใดขอแปรญัตติ ผมจึงขอมติว่าสมาชิก
สภาท่านใดเห็นสมควรผ่านร่าง เทศบัญญัติ  เรื่องการควบคุมกิจการตลาด พ.ศ.2557  
ในวาระท่ี 2  โปรดยกมือครับ  ........ยกมือถูกต้อง  มติเป็นเอกฉันท์  

 
มีมติเป็นเอกฉันท์  (6 : 0) 
 
 ต่อไปจะเป็นการพิจารณาร่างเทศบัญญัติฯ นี้ ในวาระท่ี 3 ซึ่งในวาระท่ี 3 นี้  
จะไม่มีการอภิปราย  กระผม  จึงขอมติต่อสภาเทศบาลฯ ว่า ท่านใดเห็นว่าให้ตราเป็น
เทศบัญญัติฯ ได้โปรดยกมือครับ.........ยกมือถูกต้อง  มติเป็นเอกฉันท์ 
ท่ีประชุม  มีมติเป็นเอกฉันท์  (6 : 0 ) 
 

--------- พักรับประทานอาหารกลางวัน 12.40 น. – 13.30 น. --------- 
 
 

3.5 ญัตติร่างเทศบัญญัติเทศบาลตําบลทุ่งหว้า เรื่อง การควบคุมกิจการท่ีเป็น
อันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ.2557 
 

         ต่อไปเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี 3.5 ญัตติร่างเทศบัญญัติเทศบาลตําบลทุ่งหว้า เรื่อง 
การควบคุมกิจการท่ีเป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ.2557 ขอเชิญนายกเทศมนตรี
ชี้แจงในญัตตินีค้รับ 
 

          กระผม ขอเสนอญัตตินายกเทศมนตรี   เรื่อง การควบคุมกิจการท่ีเป็น
อันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ.2557 ต่อสภาเทศบาลตําบลทุ่งหว้า เพ่ือพิจารณาอนุมัติ  โดย
มีหลักการและเหตุผล  ดังนี้    
                                            หลักการ 
          ให้มีเทศบัญญัติของเทศบาลตําบลทุ่งหว้า เก่ียวกับการควบคุมกิจการท่ีเป็น
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นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

นายมหิดล  ยาหมาย 
 (นิติกร) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

อันตรายต่อสุขภาพ บังคับใช่ในเขตเทศบาลตําบลทุ่งหว้า 
                                           เหตุผล 
          เนื่องจากได้มีการประกาศใช้พระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ.2535 เป็นผล
ให้เทศบัญญัติของเทศบาลตําบลทุ่งหว้า เรื่อง การควบคุมกิจการท่ีเป็นเป็นอันตรายต่อ
สุขภาพ พ.ศ.  2547 มาเป็นระยะเวลาหนึ่งแล้ว  ทําให้เกิดปัญหาในการปฏิบัติตาม
อํานาจหน้าท่ี  ดังนั้น เพ่ือให้สอบคล้องกับพระราชบัญญัติดังกล่าว จึงเป็นการสมควร
กําหนดให้กิจการใดเป็นกิจการท่ีเป็นอันตรายต่อสุขภาพ โดยการตราเป็นเทศบัญญัติโดย
อาศัยอํานาจตามความในมาตรา 60 แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 (แก้ไข
เพ่ิมเติมถึงปัจจุบัน) และมาตรา 32 มาตรา 54 มาตรา 55 มาตรา 58 มาตรา 63 และ
มาตรา 89 แห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ.2535 ประกอบกับกฎกระทรวง 
ฉบับท่ี 2 (พ.ศ.2536) ออกตามความในพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ.2535 และ
ประกาศกระทรวงสาธารณสุข ท่ี 5/2538 เรื่อง กิจการท่ีเป็นอันตรายต่อสุขภาพ ลงวันท่ี 
27 มิถุนายน พ.ศ.2538  จึงจําเป็นต้องยกเลิกเทศบัญญัติของเทศบาลตําบลทุ่งหว้า เรื่อง 
การควบคุมกิจการท่ีเป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ. 2547  และตราเทศบัญญัติฉบับนี้เพ่ือ
บังคับต่อไป จึงเรียนมาเพ่ือให้สภาเทศบาลตําบลทุ่งหว้าพิจารณาให้ความเห็นชอบต่อไป 
 
          ขอเชิญ นายมหิดล  ยาหมาย ชีแ้จงเหตุผลและความจําเป็น ครับ 
 
 

          สําหรับร่างเทศบัญญัติว่าด้วยเรื่อง การควบคุมกิจการท่ีเป็นอันตรายต่อสุขภาพ 
ผมขอชี้แจงสรุปคร่าว ๆ นะครับ เดิมทีเทศบัญญัติเรื่องนี้ได้ตราข้ึนใช้บังคับแล้ว ตั้งแต่ปี 
2543 แต่เพ่ือความเหมาะสมและสอดคล้องกับสภาพการณ์ปัจจุบันท่ีมีการเปลี่ยนแปลง
จึงมีความจําเป็นต้องมีการปรับปรุง แก้ไขข้ึนใหม่ ในส่วนเนื้อหาของเทศบัญญัติ โดยแบ่ง
กิจการ เป็น 13 กิจการ 136 รายการ ซึ่งค่าธรรมเนียมก็แตกต่างกันไปตามประเภท
กิจการ มีการแยกหมวดท่ีชัดเจนข้ึน เช่น หมวด 1 บทท่ัวไป ว่าด้วยคําจํากัดความของ
ความหมายต่าง ๆ มีการแยกกิจการแต่ละประเภทไว้อย่างชัดเจน หมวด 2 ว่าด้วยเรื่อง
สถานท่ีตั้ง ลักษณะอาคารและการสุขาภิบาล หมวด 3 การชีวอนามัยและความปลอดภัย 
หมวด 4 การควบคุมของเสีย มลพิษหรือสิ่งใด ๆ ท่ีเกิดจากการประกอบกิจการของสถาน
ประกอบกิจการ หมวด 5 หลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขการขอและออกใบอนุญาต 
หมวด 6 บทกําหนดโทษ หมวด 7 บทเบ็ดเตล็ด รวมท้ังอัตราค่าธรรมเนียมต่อปี มีความ
ชัดเจนยิ่งข้ึน ส่วนรายละเอียดอยู่ในเอกสารท้ังหมดแล้วครับ สําหรับเรื่องนี้ผมขอชี้แจง
เพียงเท่านี้ครับ 
 
          มีท่านสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะมีความเห็นหรือต้องการอภิปรายเพ่ิมเติมบ้างครับ 
เชิญครับ 
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ท่ีประชุมสภา 
 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

 
 

มตท่ีิประชุมสภา 
 
 
 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 
 
 
 

 
มติท่ีประชุมสภา 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 
 
 
 

 
 

  ไม่มี                                      
  
           ถ้าไม่มีท่านใดจะอภิปรายแล้ว ลําดับต่อไปผมขอมติท่ีประชุมสภาเทศบาลตําบล
ทุ่งหว้า  เพ่ือท่ีจะขอมติเห็นชอบของท่ีประชุมในวาระท่ี 1  รับหลักการแห่งร่างเทศ

บัญญัติ เรื่อง การควบคุมกิจการท่ีเป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ.2557 สมาชิกท่าน
ใดเห็นสมควรรับหลักการร่างเทศบัญญัติ ฉบับนี้  ตามท่ีผู้บริหารเสนอมา โปรดยกมือครับ 
 
           - มีสมาชิกสภาฯ  เห็นชอบ   6  เสียง 
            - สมาชิกสภาฯ ไม่เห็นชอบ   ไม่มี 
            - งดออกเสียง    1  เสียง 
 

          เป็นอันว่าสภาเทศบาลแห่งนี้  รับหลักการแห่งร่างเทศบัญญัติ เรื่อง การ
ควบคุมกิจการท่ีเป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ.2557  เห็นชอบตามท่ีนายกเสนอมา
นั้น  ด้วยมตเิอกฉันท์ มติท่ีประชุม (6 : 0 ) 
 

ลําดับต่อไป การพิจารณาวาระท่ีสองนั้น ให้ท่ีประชุมสภาท้องถ่ินเป็นกรรมการ
แปรญัตติเต็มสภา โดยให้ประธานท่ีประชุมเป็นประธานคณะกรรมการแปรญัตติ มี
สมาชิกสภาท่านใดจะแปรญัตติร่างเทศบัญญัติ เรื่อง การควบคุมกิจการท่ีเป็นอันตราย
ต่อสุขภาพ พ.ศ.2557 ตามท่ีนายกเทศมนตรี เสนอมาบ้าง  

........... เม่ือไม่ปรากฏว่ามีสมาชิกสภาท่านใดขอแปรญัตติ ผมจึงขอมติว่าสมาชิก
สภาท่านใดเห็นสมควรผ่านร่างเทศบัญญัติ  เรื่อง การควบคุมกิจการท่ีเป็นอันตรายต่อ
สุขภาพ พ.ศ.2557 ในวาระท่ี 2  โปรดยกมือครับ  ........ยกมือถูกต้อง  มติเป็นเอกฉันท์ 
 
มีมติเป็นเอกฉันท์  (6 : 0) 
 
 ต่อไปจะเป็นการพิจารณาร่างเทศบัญญัติฯ นี้ ในวาระท่ี 3 ซึ่งในวาระท่ี 3 นี้  
จะไม่มีการอภิปราย  กระผม  จึงขอมติต่อสภาเทศบาลฯ ว่า ท่านใดเห็นว่าให้ตราเป็น
เทศบัญญัติฯ ได้โปรดยกมือครับ.........ยกมือถูกต้อง  มติเป็นเอกฉันท์ 
ท่ีประชุม  มีมติเป็นเอกฉันท์  (6 : 0) 
 

3.6 ญัตติร่างเทศบัญญัติเทศบาลตําบลทุ่งหว้า เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงหรือ
ปล่อยสัตว์  พ.ศ.2557 
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นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

 
นายอรุณ   ยังปากน้ํา 
(นายกเทศมนตรี) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
นายมหิดล  ยาหมาย 

 (นิติกร) 
 
 
 
 
 
 
 

         ต่อไปเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี 3.6 ญัตติขอความเห็นชอบในหลักการร่างเทศบัญญัติ

เทศบาลตําบลทุ่งหว้า เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์  พ.ศ.2557 ขอเชิญ
นายกเทศมนตรีชี้แจงในญัตตินีค้รับ 
 

          กระผม ขอเสนอญัตตนิายกเทศมนตรี   เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อย
สัตว์  พ.ศ.2557  ต่อสภาเทศบาลตําบลทุ่งหว้า เพ่ือพิจารณาอนุมัติ  โดยมีหลักการและ
เหตุผล  ดังนี้    
                                            หลักการ 
          ให้มีเทศบัญญัติของเทศบาลตําบลทุ่งหว้า ว่าด้วยเรื่อง  การควบคุมการเลี้ยงหรือ
ปล่อยสัตว์ พ.ศ.2557 ใช้บังคับในเขตเทศบาลตําบลทุ่งหว้า  
                                            เหตุผล 
           โดยท่ีเป็นการสมควรกําหนดเขตควบคุมการเลี้ยงสัตว์หรือปล่อยสัตว์  เพ่ือ
ประโยชน์ในการรักษาสภาวะความเป็นอยู่ท่ีเหมาะสมกับการดํารงชีพของประชาชน และ
ป้องกันอันตรายจากเชื้อโรคท่ีเกิดจากสัตว์  เพ่ือรักษาความสะอาดและความเป็นระเบียบ
เรียบร้อยของบ้านเมือง  ประกอบกับได้มีการประกาศใช้พระราชบัญญัติการสาธารณสุข 
พ.ศ. 2535  และเทศบัญญัติของเทศบาลตําบลทุ่งหว้า เรื่อง  การควบคุมการเลี้ยง หรือ
ปล่อยสัตว์  ทําให้เกิดปัญหาในการปฏิบัติตามอํานาจหน้าท่ี  และเพ่ือให้การดําเนินการ
ดังกล่าวเป็นไปตามนัยมาตรา 60  แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 (แก้ไข
เพ่ิมเติมถึงปัจจุบัน)  ประกอบกับมาตรา 29 มาตรา 30 แห่งพระราชบัญญัติการ
สาธารณสุข พ.ศ. 2535  จึงจําเป็นต้องยกเลิกเทศบัญญัติของเทศบาลตําบลทุ่งหว้า เรื่อง 
การควบคุมการเลี้ยง หรือการปล่อยสัตว์ พ.ศ.2543 และตราเทศบัญญัติฉบับนี้ใช้บังคับ
ต่อไป จงึเรียนมาเพ่ือให้สภาเทศบาลตําบลทุ่งหว้าพิจารณาให้ความเห็นชอบต่อไป 
 

           ขอเชิญ นายมหิดล  ยาหมาย ชีแ้จงเหตุผลและความจําเป็น ครับ 
 

 
             สําหรับร่างเทศบัญญัติว่าด้วย เรื่องการควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ ผมขอ
ชี้แจงคร่าว ๆ นะครับ เดิมทีเทศบัญญัติเรื่องนี้ได้ตราข้ึนมาใช้บังคับแล้ว ตั้งแต่ปี 2543 
แต่เพ่ือความเหมาะสมและสอดคล้องกับสภาพการณ์ปัจจุบัน ท่ีมีการเปลี่ยนแปลงจึงมี
ความจําเป็นต้องมีการปรับปรุง แก้ไข ข้ึนใหม่ โดยมีการแบ่งเนื้อหาในเทศบัญญัติท่ีชัดเจน
ยิ่งข้ึน สาระสําคัญประกอบไปด้วย หมวด 1 บทท่ัวไป ว่าด้วยคําจํากัดความ ประเภทการ
เลี้ยงสัตว์ พ้ืนท่ีการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ หมวด 2 การควบคุมการเลี้ยงสัตว์ หลักเกณฑ์
และเงื่อนไขการเลี้ยงสัตว์ การขออนุญาต หลักฐานท่ีใช้ หมวด 3 การรักษาความเป็น
ระเบียบเรียบร้อย หมวด 4 อํานาจของเจ้าพนักงานท้องถ่ิน และเจ้าพนักงานสาธารณสุข 
หมวด 5 บทกําหนดโทษ ท้ังนี้ นับได้ว่าปัญหาเรื่องการเลี้ยงสัตว์ในสถานท่ีท่ีไม่เหมาะสมมี
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นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
นายสมพร สินจรูญศักดิ์ 
(สมาชิกสภาเทศบาล) 

 
 
 
 
 
 
 
 

นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
นายชาตรี  เอ้ียวสง่า 
(สมาชิกสภาเทศบาล) 

 
 
 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
นายอรุณ   ยังปากน้ํา 
(นายกเทศมนตรี) 

 
 

เป็นจํานวนมาก เพ่ือกําหนดมาตรการควบคุมการเลี้ยงสัตว์และปล่อยสัตว์ในพ้ืนท่ี
เทศบาล ให้มีความเป็นระเบียบเรียบร้อย และเกิดประโยชน์ในการรักษาสภาวะความ
เป็นอยู่ท่ีเหมาะสม กับการดํารงชีพของประชาชนในท้องถ่ินและเพ่ือป้องกันอันตรายและ
เชื้อโรคท่ีเกิดจากสัตว์ ส่วนรายละเอียดอยู่ในเอกสารท้ังหมดแล้ว สําหรับเรื่องนี้ ผมขอ
ชี้แจงเพียงเท่านี้ครับ 
 

          มีท่านสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะมีความเห็นหรือต้องการอภิปรายเพ่ิมเติมบ้างครับ 
เชิญครับ 
                                               
  เรียนท่านประธานสภาเทศบาล  ท่านสมาชิกสภา ผู้ร่วมรับฟังการประชุม 
กระผมนายสมพร  สินจรูญศักดิ์ สมาชิกสภาเทศบาล ร่างเทศบัญญัติเรื่องการควบคุม
การเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ นั้น  ตามท่ีกระผมได้ศึกษาเอกสาร  ได้กล่าวว่า  การเลี้ยงสัตว์  
คือ  การมีสัตว์ไว้ในครอบครองและดูแลเอาใจใส่บํารุงตลอดถึงการให้อาหารเป็นอาจิณ  
การปล่อยสัตว์ คือ การปล่อยสัตว์ให้อยู่นอกสถานท่ีเลี้ยงสัตว์  โดยปราศจากการควบคุม  
ซึ่งหากได้มีการออกเทศบัญญัตินี้ก็คงจะต้องมีการกําหนดช่วงเวลาท่ีแน่นอนให้ประชาชน
สามารถปล่อยสัตว์ได้  และมีสถานท่ีแน่นอนในการปล่อยสัตว์เกิดความเป็นระเบียบข้ึน  
เนื่องจากเดิมจะปล่อยสัตว์ไว้ตรงไหนก็ได้ ทําให้เกิดสภาพท่ีไม่น่ามอง ถ้ามีการควบคุมให้
ถูกต้องก็คงจะทําให้เทศบาลน่าอยู่ข้ึน  กระผมเห็นด้วยกับร่างเทศบัญญัติ ฉบับนี้ ครับ 
 

          ขอบคุณ คุณสมพร  สินจรูญศักดิ์ ครับ  มีสมาชิกท่านใดจะอภิปราย หรือ
เสนอแนะอะไรบ้างครับ  เชิญครับ  เชิญคุณชาตรี  เอ้ียวสง่า ครับ 
 
           เรียนท่านประธานสภาเทศบาลจากท่ีผมดูแล้ว  การกําหนดขอบเขตนั้น เป็นการ
กําหนดพ้ืนท่ีในเขตเทศบาลท้ังหมด ซึ่งในเทศบาลเรานั้นยังเป็นก่ึงชนบทก่ึงเมืองอยู่ ถ้ามี
การควบคุมการเลี้ยงสัตว์ท้ังหมดแล้วประชาชนก่ึงชนบทท่ีเลี้ยงสัตว์อยู่ จะไปเลี้ยงท่ีไหน  
และท่ีสําคัญตามกฎหมายนั้นไม่ได้กําหนดว่าจะต้องเป็นเขตควบคุมการเลี้ยงสัตว์ท้ังหมด  
ให้กําหนดพ้ืนท่ีใดพ้ืนท่ีหนึ่งก็ได้ ดังนั้นจึงควรมีการกําหนดเขตให้ชัดเจนด้วย  
  
           ขอบคุณ คุณชาตรี  เอ้ียวสง่าครับ  มีสมาชิกท่านใดจะอภิปราย หรือเสนอแนะ
อะไรบ้างครับ  ถ้าไม่มีเชิญท่านนายกเทศมนตร ีตอบข้อซักถามครับ 
 
           เรียนท่านประธานสภาเทศบาล ผมต้องขอขอบคุณท่านสมาชิกสภาท้ัง 2 ท่าน
มากท่ีได้ตั้งข้อสังเกตไว้ ผมขออนุญาตเอ่ยนาม   ท่านสมพร  สินจรูญศักดิ์  กล่าวว่า ควร
มีการกําชับดูแลควบคุมสัตว์ ให้เป็นไปตามระเบียบตามร่างเทศบัญญัติ  ท่านชาตรี  ใน
เรื่องขอกฎหมายพระราชบัญญัติสาธารณสุข พ.ศ.2535 มาตรา 29  กําหนดว่าเพ่ือ
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นายมนะ  โสสนุย 
 (นักบริหารงานสาธารณสุขฯ) 
 
 
 
 
 
 
 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 

 
มติท่ีประชุมสภา 

 
 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 
 
 

ประโยชน์ในการรักษาสภาวะความเป็นอยู่ท่ีเหมาะสมกับการดํารงชีพของประชาชนใน
ท้องถ่ินหรือเพ่ือป้องกันอันตรายจากเชื้อโรคท่ีเกิดจากสัตว์ ให้ส่วนราชการส่วนท้องถ่ินมี
อํานาจออกข้อกําหนดของท้องถ่ินกําหนดให้ส่วนหนึ่งส่วนใดหรือท้ังหมดของพ้ืนท่ีในเขต
อํานาจของราชการส่วนท้องถ่ินนั้น เป็นเขตควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ไดค้รับ 
 
  ผมขอตอบเพ่ิมเติมจากท่านนายกเทศมนตรี  ว่าในเรื่องของเทศบัญญัติเรื่อง
การควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์นั้น ซึ่งตราไว้ล่าสุดเม่ือ พ.ศ. 2543  หลังจากนั้นก็
ไม่ได้มีการปรับใช้อีก ตามระเบียบฯ จริงนั้นจะต้องมีการกําหนดพ้ืนท่ีเฉพาะ คือให้เลี้ยง
ไว้ท่ีใดท่ีหนึ่ง แต่ในเทศบัญญัติของเราไม่กําหนด ในการเลี้ยงสัตว์ของประชาชนนั้นเรา
สามารถเลี้ยงได้ตามปกติเหมือนเดิม  แต่ตัวระเบียบท่ีออกนี้เป็นหลักในการปฏิบัติเผื่อ
เกิดเหตุสุดวิสัย  ว่ามีโรคระบาด  ก็ให้เทศบาลมีอํานาจในการเข้าไปดําเนินการแก้ไข
อย่างทันท่วงทีเพ่ือให้เกิดความปลอดภัยแก่ประชาชน ซึ่งหากสภาเทศบาลรับร่าง
หลักการ ก็คงจะสามารถนําไปปฏิบัติได้จริง ทําให้เกิดการดูแลตามเทศบัญญัติ  ซึ่งการ
ร่างของเราก็เป็นไปตามท่ีกฎหมายกําหนดและมีการปรับใช้แล้ว  ผมขอฝากไว้แค่นี้ครับ 
 
           ถ้าไม่มีท่านใดจะอภิปรายแล้ว ลําดับต่อไปผมขอมติท่ีประชุมสภาเทศบาลตําบล
ทุ่งหว้า  เพ่ือท่ีจะขอมติเห็นชอบของท่ีประชุมในวาระท่ี 1  รับหลักการแห่งร่างเทศ

บัญญัติ เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์  พ.ศ.2557 สมาชิกท่านใด
เห็นสมควรรับหลักการร่างเทศบัญญัติ ฉบับนี้  ตามท่ีผู้บริหารเสนอมา โปรดยกมือครับ 
 
           - มีสมาชิกสภาฯ  เห็นชอบ   6  เสียง 
            - สมาชิกสภาฯ ไม่เห็นชอบ   ไม่มี 
            - งดออกเสียง    1  เสียง 
 

          เป็นอันว่าสภาเทศบาลแห่งนี้  รับหลักการแห่งร่างเทศบัญญัติ เรื่อง การ
ควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์  พ.ศ.2557 เห็นชอบตามท่ีนายกเสนอมานั้น  ด้วย
มตเิอกฉันท์ มติท่ีประชุม (6 : 0 ) 
 

ลําดับต่อไป การพิจารณาวาระท่ีสองนั้น ให้ท่ีประชุมสภาท้องถ่ินเป็นกรรมการ
แปรญัตติเต็มสภา โดยให้ประธานท่ีประชุมเป็นประธานคณะกรรมการแปรญัตติ มี
สมาชิกสภาท่านใดจะแปรญัตติร่างเทศบัญญัติ เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์  
พ.ศ.2557 ตามท่ีนายกเทศมนตรี เสนอมาบ้าง  

........... เม่ือไม่ปรากฏว่ามีสมาชิกสภาท่านใดขอแปรญัตติ ผมจึงขอมติว่าสมาชิก
สภาท่านใดเห็นสมควรผ่านร่าง เทศบัญญัติ  เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์  
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มติท่ีประชุมสภา 
 

นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 
 
 
 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
นายอรุณ   ยังปากน้ํา 
(นายกเทศมนตรี) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

พ.ศ.2557 ในวาระท่ี 2  โปรดยกมือครับ  ........ยกมือถูกต้อง  มติเป็นเอกฉันท์  
 

มีมติเป็นเอกฉันท์  (6 : 0) 
 
 ต่อไปจะเป็นการพิจารณาร่างเทศบัญญัติฯ นี้ ในวาระท่ี 3 ซึ่งในวาระท่ี 3 นี้  
จะไม่มีการอภิปราย  กระผม  จึงขอมติต่อสภาเทศบาลฯ ว่า ท่านใดเห็นว่าให้ตราเป็น
เทศบัญญัติฯ ได้โปรดยกมือครับ.........ยกมือถูกต้อง  มติเป็นเอกฉันท์ 
ท่ีประชมุ  มีมติเป็นเอกฉันท์  (6 : 0) 
 

3.7 ญัตติร่างเทศบัญญัติเทศบาลตําบลทุ่งหว้า เรื่อง การจําหน่ายสินค้าในท่ีหรือ
ทางสาธารณะ พ.ศ.2557 
 

          ญัตติขอความเห็นชอบร่างเทศบัญญัติเทศบาลตําบลทุ่งหว้า เรื่อง การจําหน่าย
สินค้าในท่ีหรือทางสาธารณะ พ.ศ.2557 ขอเชิญนายกเทศมนตรชีี้แจงในญัตตินีค้รับ 
 

          กระผม ขอเสนอญัตตนิายกเทศมนตรี   เรื่อง การจําหน่ายสินค้าในท่ีหรือทาง
สาธารณะ พ.ศ.2557  ต่อสภาเทศบาลตําบลทุ่งหว้า เพ่ือพิจารณาอนุมัติ  โดยมี
หลักการและเหตุผล  ดังนี้    
                                            หลักการ 
          ให้มีเทศบัญญัติของเทศบาลตําบลทุ่งหว้า  ว่าด้วยการจําหน่ายสินค้าในท่ีหรือ
ทางสาธารณะบังคับใช้ในเทศบาลตําบลทุ่งหว้า 

เหตุผล 
           ตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. 2535 เพ่ือให้เกิดการดําเนินงาน
เก่ียวกับการจําหน่ายสินค้าในท่ีสาธารณะได้สอดคล้อง กับพระราชบัญญตัิการสาธารณสุข
ดังกล่าว จึงต้องดําเนินการตามมาตรา 60 แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 
(แก้ไขเพ่ิมเติมถึงปัจจุบัน)  เพ่ือให้การจําหน่ายสินค้าในท่ีหรือทางสาธารณะในเขต
เทศบาลตําบลทุ่งหว้า เป็นไปด้วยความเรียบร้อย จึงเห็นสมควร ตราเทศบัญญัตินี้ เพ่ือให้
การดูแลปัญหาการสาธารณสุขสิ่งแวดล้อม เป็นไปตาม พระราชบัญญัติการสาธารณสุข 
พ.ศ.2535 ให้ครบถ้วนถูกต้อง เพ่ือประโยชน์แก่ สุขภาพและอนามัยของประชาชนโดย
ส่วนรวม จึงเรียนมาเพ่ือให้สภาเทศบาลตําบลทุ่งหว้าพิจารณาให้ความเห็นชอบต่อไป 
 
           ขอเชิญ นายมหิดล  ยาหมาย ชีแ้จงเหตุผลและความจําเป็น ครับ 
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นายมหิดล  ยาหมาย 
 (นิติกร) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
ท่ีประชุมสภา 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

 
 

มติท่ีประชุมสภา 
 
 
 

นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

            สําหรับร่างเทศบัญญัติว่าด้วยเรื่อง การจําหน่ายสินค้าในท่ีหรือทางสาธารณะ 
เทศบาลตําบลทุ่งหว้าไม่เคยมีการตราใช้บังคับแต่อย่างใด เพ่ือใช้เป็นหลักในการ
ดําเนินงาน การกําหนดหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไข ในการขออนุญาต การออก
ใบอนุญาตสถานท่ีจําหน่ายอาหารและสถานท่ีสะสมอาหาร อัตราค่าธรรมเนียมตลอดจน
หลักเกณฑ์ต่าง ๆ เพ่ือประโยชน์ในการควบคุมและกํากับดูแล เพ่ือประโยชน์แก่สุขภาพ
และพลานามัยและความเป็นระเบียบเรียบร้อยในท่ีหรือทางสาธารณะ ค่าธรรมเนียมต่าง 
ๆ ซึ่งเป็นรายได้ท่ีเทศบาลสามารถจัดเก็บได้และสามารถนําไปพัฒนา ปรับปรุง ให้มีความ
เป็นอยู่ท่ีดีแก่ประชาชนในเขตเทศบาลตําบลทุ่งหว้า สาระสําคัญของร่างเทศบัญญัติฉบับนี้
ประกอบไปด้วย คําจํากัดความ ความหมายของคํา วิธีการจัดวางสินค้า ข้อปฏิบัติของผู้
จําหน่ายและผู้ช่วยจําหน่ายสินค้า การขอรับใบอนุญาตจําหน่ายสินค้าในท่ีหรือทาง
สาธารณะ หลักฐานท่ีใช้ ค่าธรรมเนียม บทกําหนดโทษ เป็นต้น จึงมีความจําเป็นต้องตรา
เทศบัญญัติดังกล่าว เพ่ือให้เหมาะสมและสอดคล้องกับสภาวการณ์ปัจจุบัน ส่วน
รายละเอียดอยู่ในเอกสารท้ังหมดแล้ว สําหรับเรื่องนี้ผมขอชี้แจงเพียงเท่านี้ครับ 
 
          ขอบคุณครับ มีท่านสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะมีความเห็นหรือต้องการอภิปราย
เพ่ิมเติมบ้างครับ เชิญครับ 
                                               
  ไม่มี                                      
  
           ถ้าไม่มีท่านใดจะอภิปรายแล้ว ลําดับต่อไปผมขอมติท่ีประชุมสภาเทศบาลตําบล
ทุ่งหว้า  เพ่ือท่ีจะขอมติเห็นชอบของท่ีประชุมในวาระท่ี 1  รับหลักการแห่งร่าง         

เทศบัญญัติ เรื่อง การจําหน่ายสินค้าในท่ีหรือทางสาธารณะ พ.ศ.2557 สมาชิกท่าน
ใดเห็นสมควรรับหลักการร่างเทศบัญญัติ ฉบับนี้  ตามท่ีผู้บริหารเสนอมา โปรดยกมือครับ 
 
           - มีสมาชิกสภาฯ  เห็นชอบ   6  เสียง 
            - สมาชิกสภาฯ ไม่เห็นชอบ   ไม่มี 
            - งดออกเสียง    1  เสียง 
 

          เป็นอันว่าสภาเทศบาลแห่งนี้  รับหลักการแห่งร่างเทศบัญญัติ เรื่อง การ
จําหน่ายสินค้าในท่ีหรือทางสาธารณะ พ.ศ.2557 เห็นชอบตามท่ีนายกเสนอมานั้น  
ด้วยมตเิอกฉันท์ มติท่ีประชุม (6 : 0 ) 
 

ลําดับต่อไป การพิจารณาวาระท่ีสองนั้น ให้ท่ีประชุมสภาท้องถ่ินเป็นกรรมการ
แปรญัตติเต็มสภา โดยให้ประธานท่ีประชุมเป็นประธานคณะกรรมการแปรญัตติ มี
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มติท่ีประชุมสภา 
 
นายสําเรงิ  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 
 
 
 
 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
นายอรุณ   ยังปากน้ํา 
(นายกเทศมนตรี) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สมาชิกสภาท่านใดจะแปรญัตติร่างเทศบัญญัติ เรื่อง การจําหน่ายสินค้าในท่ีหรือทาง
สาธารณะ พ.ศ.2557 ตามท่ีนายกเทศมนตรี เสนอมาบ้าง  

........... เม่ือไม่ปรากฏว่ามีสมาชิกสภาท่านใดขอแปรญัตติ ผมจึงขอมติว่าสมาชิก
สภาท่านใดเห็นสมควรผ่านร่างเทศบัญญัติ  เรื่อง การจําหน่ายสินค้าในท่ีหรือทาง
สาธารณะ พ.ศ.2557 ในวาระท่ี 2  โปรดยกมือครับ  .......ยกมือถูกต้อง  มติเป็นเอกฉนัท์ 

  
มีมติเป็นเอกฉันท์  (6 : 0) 
 
 ต่อไปจะเป็นการพิจารณาร่างเทศบัญญัติฯ นี้ ในวาระท่ี 3 ซึ่งในวาระท่ี 3 นี้  
จะไม่มีการอภิปราย  กระผม  จึงขอมติต่อสภาเทศบาลฯ ว่า ท่านใดเห็นว่าให้ตราเป็น
เทศบัญญัติฯ ได้โปรดยกมือครับ.........ยกมือถูกต้อง  มติเป็นเอกฉันท์ 
ท่ีประชุม  มีมติเป็นเอกฉันท์  (6 : 0) 
 

3.8 ญัตติร่างเทศบัญญัติเทศบาลตําบลทุ่งหว้า เรื่อง สถานท่ีจําหน่ายอาหารและ
สถานท่ีสะสมอาหาร พ.ศ.2557 
 

          ญัตติร่างเทศบัญญัติเทศบาลตําบลทุ่งหว้า เรื่อง สถานท่ีจําหน่ายอาหารและ
สถานท่ีสะสมอาหาร พ.ศ.2557 ขอเชิญนายกเทศมนตรีชีแ้จงในญัตตินีค้รับ 
 

          กระผม ขอเสนอญัตตินายกเทศมนตรี   เรื่อง สถานท่ีจําหน่ายอาหารและ
สถานท่ีสะสมอาหาร พ.ศ.2557   ต่อสภาเทศบาลตําบลทุ่งหว้า เพ่ือพิจารณาอนุมัติ  
โดยมีหลักการและเหตุผล  ดังนี้    

หลักการ 
           ให้มีเทศบัญญัติของเทศบาลตําบลทุ่งหว้า ว่าด้วยสถานท่ีจําหน่ายอาหารและ
สถานท่ีสะสมอาหาร พ.ศ.2557 ใช้บังคับในเขตเทศบาลตําบลทุ่งหว้า  

เหตุผล 
             ตามท่ีเทศบาลตําบลทุ่งหว้า ได้ประกาศใช้เทศบัญญัติของเทศบาลตําบล      
ทุ่งหว้า เรื่อง สถานท่ีจําหน่ายอาหารและสถานท่ีสะสมอาหาร พ.ศ.2543 ข้ึน โดยอาศัย
อํานาจตามความในพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ .ศ. 2535 มาในระยะเวลาหนึ่งแล้ว  
ทําให้เกิดปัญหาในการปฏิบัติตามอํานาจหน้าท่ี  ดังนั้นเทศบาลตําบลทุ่งหว้า เห็นเป็นการ
สมควรท่ีจะต้องมีการปรับปรุงในการกํากับดูแล ควบคุมสถานท่ีจําหน่ายอาหารและ
สถานท่ีสะสมอาหารซึ่งการดําเนินการดังกล่าวให้เป็นไปตามนัยมาตรา 60   แห่ง
พระราชบัญญัติเทศบาล พุทธศักราช 2496 (แก้ไขเพ่ิมเติมถึงปัจจุบัน) ประกอบกับมาตรา 
40 มาตรา 48 มาตรา 54 มาตรา 55 มาตรา 58 มาตรา 63 และมาตรา 65  แห่ง
พระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. 2535 และกฎกระทรวงฉบับท่ี 2 (พ.ศ. 2536 )ออก
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นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

นายมหิดล  ยาหมาย 
 (นิติกร) 

 
 
 
 
 

 
 
 

นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
ท่ีประชุมสภา 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 
 

มติท่ีประชุมสภา 
 
 

 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

ตามความในพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. 2535 โดยได้ กําหนดอัตรา
ค่าธรรมเนียมข้ึนใหม่ จึงจําเป็นต้องตราเป็นเทศบัญญัติข้ึนใช้บังคับต่อไป จึงขอยกเลิกเทศ
บัญญัติ เทศบาลตําบลทุ่งหว้า เรื่อง สถานท่ีจําหน่ายอาหาร และสถานท่ีสะสมอาหาร 
พ.ศ.2543  จึงเรียนมาเพ่ือให้สภาเทศบาลตําบลทุ่งหว้าพิจารณาให้ความเห็นชอบต่อไป 
 

           ขอเชิญ นายมหิดล  ยาหมาย ชีแ้จงเหตุผลและความจําเป็น ครับ 
 

 
             สําหรับร่างเทศบัญญัตวิ่าด้วยสถานท่ีจําหน่ายอาหารและสะสมอาหาร เดิมที
เทศบาลตําบลทุ่งหว้า ได้ตราและใช้บังคับแล้ว ตั้งแต่ปี 2543 ซึ่งยังไม่เคยปรับปรุงเลย 
และเพ่ือความเหมาะสมเช่นเดียวกัน จึงจําเป็นต้องปรับปรุงแก้ไขใหม่ เพ่ือรองรับความ
เจริญของสังคมในปัจจุบัน สาระสําคัญของร่างเทศบัญญัติฉบับนี้ ประกอบไปด้วย คํา
จํากัดความ ท่ีมีความละเอียดและชัดเจนยิ่งข้ึน การขออนุญาตจัดตั้งสถานท่ีจําหน่าย
อาหารและสถานท่ีสะสมอาหาร สุขลักษณะส่วนบุคคลของผู้จําหน่ายอาหาร ข้ันตอน 
เอกสารหลักฐานท่ีใช้ยื่นในการขออนุญาต บทกําหนดโทษหากมีการฝ่าฝืน รวมถึง บัญชี
อัตราค่าธรรมเนียมใบอนุญาตสถานท่ีจําหน่ายอาหารและสะสมอาหาร ส่วนรายละเอียด
อยู่ในเอกสารท้ังหมดแล้วนะครับ ผมขอชี้แจงเพียงเท่านี้ ขอบคุณครับ 
 

          ขอบคุณครับ มีท่านสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะมีความเห็นหรือต้องการอภิปราย
เพ่ิมเติมบ้างครับ เชิญครับ 
                                               
  ไม่มี                                      
  
           ถ้าไม่มีท่านใดจะอภิปรายแล้ว ลําดับต่อไปผมขอมติท่ีประชุมสภาเทศบาลตําบล
ทุ่งหว้า  เพ่ือท่ีจะขอมติเห็นชอบของท่ีประชุมในวาระท่ี 1  รับหลักการแห่งร่างเทศ

บัญญัติ เรื่อง สถานท่ีจําหน่ายอาหารและสถานท่ีสะสมอาหาร พ.ศ.2557 สมาชิก
ท่านใดเหน็สมควรรับหลักการร่างเทศบัญญัตฉิบับนี้ ตามท่ีผู้บริหารเสนอมา โปรดยกมือครับ 
 
           - มีสมาชิกสภาฯ  เห็นชอบ   6  เสียง 
            - สมาชิกสภาฯ ไม่เห็นชอบ   ไม่มี 
            - งดออกเสียง    1  เสียง 
 

          เป็นอันว่าสภาเทศบาลแห่งนี้  รับหลักการแห่งร่างเทศบัญญัติ เรื่อง สถานท่ี
จําหน่ายอาหารและสถานท่ีสะสมอาหาร พ.ศ.2557  เห็นชอบตามท่ีนายกเสนอมา
นั้น  ด้วยมตเิอกฉันท์ มติท่ีประชุม (6 : 0 ) 
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นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 
 
 
 
 

 
 

นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

 
มติท่ีประชุมสภา 

 
ระเบียบวาระท่ี 4 
 
 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 
 

นายอรุณ   ยังปากน้ํา 
(นายกเทศมนตรี) 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

ลําดับต่อไป การพิจารณาวาระท่ีสองนั้น ให้ท่ีประชุมสภาท้องถ่ินเป็นกรรมการ
แปรญัตติเต็มสภา โดยให้ประธานท่ีประชุมเป็นประธานคณะกรรมการแปรญัตติ มี
สมาชิกสภาท่านใดจะแปรญัตติร่างเทศบัญญัติ เรื่อง สถานท่ีจําหน่ายอาหารและสถานท่ี
สะสมอาหาร พ.ศ.2557  ตามท่ีนายกเทศมนตรี เสนอมาบ้าง  

........... เม่ือไม่ปรากฏว่ามีสมาชิกสภาท่านใดขอแปรญัตติ ผมจึงขอมติว่าสมาชิก
สภาท่านใดเห็นสมควรผ่านร่าง เทศบัญญัติ  เรื่อง สถานท่ีจําหน่ายอาหารและสถานท่ี
สะสมอาหาร พ.ศ.2557 ในวาระท่ี 2  โปรดยกมือครับ  ........ยกมือถูกต้อง  มติเป็นเอก
ฉันท์ ท่ีประชุม  มีมติเป็นเอกฉันท์  (6 : 0) 
 
 ต่อไปจะเป็นการพิจารณาร่างเทศบัญญัติฯ นี้ ในวาระท่ี 3 ซึ่งในวาระท่ี 3 นี้  
จะไม่มีการอภิปราย  กระผม  จึงขอมติต่อสภาเทศบาลฯ ว่า ท่านใดเห็นว่าให้ตราเป็น
เทศบัญญัติฯ ได้โปรดยกมือครบั.........ยกมือถูกต้อง  มติเป็นเอกฉันท์ 
 
มีมติเป็นเอกฉันท์  (6 : 0) 
 
เรื่องอ่ืน ๆ 
ประธานสภาฯ นําเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี 4 เรื่องอ่ืน ๆ  
 
          มีสมาชิกสภาฯ ท่านใดหรือผู้เข้าร่วมประชุมท่านใดจะเสนอในระเบียบวาระนี้
ประการใดอีกหรือไม่ 
 
          ผมขอประชาสัมพันธ์งานส่งเสริมการท่องเท่ียวเทศบาลตําบลทุ่งหว้า ประจําปี 
2557 ซึ่งจะจัดข้ึนระหว่างวันท่ี 23-25 มีนาคม 2557 ณ จุดชมวิวท่าเทียบเรือบ้าน      
ท่าอ้อย โดยมีกิจกรรมการแข่งขันเรือพายประเพณี 10 ฝีพาย รับสมัครเพียงแค่ 12 ทีม
เท่านั้นและให้โอกาสทีมในชุมชน 6-7 ทีม  วันท่ีสองจะเป็นการวิ่งมินิมาราธอน ระยะทาง 
7.5 กิโลเมตร สถานท่ีปล่อยตัวและเข้าเส้นชัยคือ บริเวณท่าเทียบเรือบ้านท่าอ้อย โดย
แบ่งออกเป็น 2 รุ่น คือรุ่นเยาวชนและรุ่นประชาชน ส่วนกิจกรรมวันสุดท้าย จะเป็นการ
ปั่นจักรยาน ระยะทาง 15 กิโลเมตร จุดสตาร์ทบริเวณทางเข้าถํ้าเลสเตโกดอน (ถํ้าวัง
กล้วยเดิม) บ้านคีรีวง หมู่ท่ี 7 ต.ทุ่งหว้า เส้นชัยคือบริเวณท่าเทียบเรือบ้านท่าอ้อย ส่วน
ภาคกลางคืนจะมีนักร้องลูกทุ่งคืนถ่ินศิลปินบ้านเรา , วงดนตรีเดอะป๋า , “โอ๊ต อาร์
สยาม” , วงดนตรีลูกทุ่งร่มประดู่จากจังหวัดสงขลา , “อุ้ม กศิญา อาร์สยาม” 
รายละเอียดตามเอกสารท่ีแจกให้ทุกท่านแล้วนะครับ ก็ขอฝากสมาชิกสภาทุกท่านช่วย
เชิญชวนประชาสัมพันธ์ แจ้งยังผู้สนใจสามารถสมัครเข้าร่วมการแข่งขัน หรือเข้าร่วม
กิจกรรมต่าง ๆ ด้วย ขอบคุณครับ 
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นายชาตรี  เอ้ียวสง่า 
(สมาชิกสภาเทศบาล) 

 
นายอรุณ   ยังปากน้ํา 
(นายกเทศมนตรี) 

 
 
 

นายสมหมาย ลาทัพ 
(สมาชิกสภาเทศบาล) 

 
นายอรุณ   ยังปากน้ํา 
(นายกเทศมนตรี) 

 
 
 

นายสมหมาย ลาทัพ 
(สมาชิกสภาเทศบาล) 

 
นายอรุณ   ยังปากน้ํา 
(นายกเทศมนตรี) 

 
 
นายสําเริง  มานะกล้า 
(รองประธานสภาเทศบาล) 

 

        เรียนท่านประธานสภาเทศบาล ผมขอแจ้งเรื่องขยายเขตไฟฟ้า บริเวณโรงพระบ้าน
โพธิ ์น่าจะใช้เสาประมาณ 3 ต้นครับ 
 
         ฝากเจ้าหน้าท่ีแจ้งทางกองช่างสํารวจและทําหนังสือไปยังการไฟฟ้าฯ ด้วย คาดว่า
ปลายปีงบประมาณน่าจะดําเนินการได้ ปีท่ีแล้วเทศบาลได้ขยายเขตไฟฟ้าบริเวณสี่แยก
ตลาดถึงหน้าไปรษณีย์และบริเวณท่าอ้อยเรียบร้อยแล้ว แต่ยังขาดงบประมาณท่ีจะซื้อโคม
ไฟ ฝากแจ้งชาวบ้านด้วยนะครับ 
 
          ผมขอแจ้งเรื่องขอขยายเขตประปาซอยมัสยิดกลางทุ่งหว้าไปทางบ้าน สท.กิจจา  
ทอดท้ิง ครับ 
 
          บริเวณนี้เป็นโครงการขนาดใหญ่ สํานักงานประปาละงูแจ้งจะเข้ามาดําเนินการ
ให้ ผมจะให้กองช่างทําหนังสือติดตามความคืบหน้าอีกครั้งครับ ส่วนท่ีเทศบาลจะ
ดําเนินการให้ในช่วงปลายปีงบประมาณ คือซอยบ้านนายโสภณ สําหรับซอยโรงน้ํา ทาง
บ้าน สท.สมพร สินจรูญศักดิ์ ซึ่งยังไม่มีประปาก็จะให้ทางกองช่างดําเนินการด้วย         
 
          ประปาถนนบ้านนายหมาดสาด ควนข้อง จะได้ม๊ัยครับ 
 
 

           ผมขอรับไว้พิจารณาครับ อาจจะดําเนินการเรื่องสายเมนให้ ส่วนมิเตอร์เจ้าของ
บ้านต้องจ่ายเอง และขอแจ้งเรื่องสนามฟุตซอลบ้านท่าเรือได้งบประมาณซึ่งอนุมัติจาก
ส่วนกลางมาเรียบร้อยแล้ว 
 
           สําหรับวันนี้การประชุมสภาเทศบาลตําบลทุ่งหว้า ได้ดําเนินการมาจนครบทุก
ระเบียบวาระการประชุมต่าง ๆ แล้ว กระผมขอขอบคุณท่านนายกเทศมนตรี  รอง
นายกเทศมนตรี  สมาชิกสภาเทศบาลทุกท่าน  เลขานุการสภาเทศบาล  หัวหน้าส่วน
ราชการ  ตลอดจนเจ้าหน้าท่ีทุกท่านท่ีได้ให้ความร่วมมือทําให้การประชุมสําเร็จลุล่วงไป
ด้วยดี สําหรับวันนี้กระผมขอปิดการประชุมครับ     
    

 

   ปิดประชุม  เวลา  16.00 น. 
 
 
 

                (ลงชื่อ)          นภสันันท์  จินตสกุล         ผู้บันทึกการประชุม 
                           (นางสาวนภัสนันท์  จินตสกุล) 
                         เจ้าหน้าท่ีบริหารงานท่ัวไป  
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          (ลงชื่อ)      เสฏฐะวิชช์  หมวดจันทร ์       เลขานุการสภาเทศบาล 
                            (นายเสฎฐะวิชช์  หมวดจันทร์) 
                           ปลัดเทศบาลตําบลทุ่งหว้า 

 
 
 

คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาล  ได้ตรวจรายงาน
การประชุม  เม่ือ วันท่ี  2  เดือน  พฤษภาคม  พ.ศ.2557 

 
 

(ลงชือ่)         สนิท  ปาวัล   
              (นายสนิท  ปาวัล) 
 

 

(ลงชื่อ)        ชาตรี  เอ้ียวสงา่           
             (นายชาตรี  เอ้ียวสง่า) 
 

 

(ลงชื่อ)       จิตติมา  ส่งข่าว 
             (นางจิตติมา  ส่งข่าว) 
 
 

 

สภาเทศบาลฯ ได้รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลฯ 
เม่ือวันท่ี 8  เดือน  พฤษภาคม  พ.ศ.2557      
 
 

(ลงชื่อ)        ดุสิต  ทุ่งหว้า             ประธานสภาเทศบาล 
  (นายดุสิต  ทุ่งหว้า) 

 


